
専　門　教　養

令和 5 年 7 月

60分

受 　 験 　 教 　 科 　 等

小・中・高等学校共通　家　庭

注　意
1　指示があるまで、問題冊子を開いてはいけません。
2　全て係員の指示に従って、静粛に受験してください。
3　机上には、受験票、筆記用具、時計以外のものを出してはいけません。
4　他の受験者の迷惑になるような行為、スマートフォン、スマートウォッチ等の電子機器の使用及び不正
行為をしてはいけません。

5　解答時間は60分です。途中退出はできません。
6　問題冊子のページ数は、14ページです。はじめにページ数を確かめてください。
7　解答用紙に、必要事項が正しく記入・マークされていない場合には、解答は全て無効となります。解答

用紙の【1】の欄には、受験番号を記入し、受験番号に対応する数字をマークしてください。【2】の欄
には、氏名を記入してください。ただし、【3】の選択問題を表す欄のマークは不要です。

8　問題冊子の余白等は、適宜使用しても構いませんが、どのページも切り離してはいけません。
9　問題文中の「学習指導要領」は、特に指示がある場合を除いて、平成29年、平成30年又は平成31年告
示の「学習指導要領」を表しています。

10　問題の内容についての質問には一切応じません。

1　解答は、問題文や解答用紙の注意事項に従って、解答欄にマークしてください。各問に対して、正答は
一つだけです。各解答欄に二つ以上マークした場合は誤りとします。

2　｢解答番号は 1 。」と表示のある問に対して、3と解答する場合には、次の（例１）のように解答
番号 1 の解答欄の③にマークしてください。

解答上の注意

解答上の注意の続きを、問題冊子の裏表紙に記載してあります。問題冊子を裏返して必ず読んでください。

解答
番号 解答欄

1 ① ② ⃝ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀
（例１）
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1 　家族・家庭生活に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 次の図１は、2020年における結婚に対する考え方を示したものであり、図２は、2020年
における小学校入学前の子供の育児における夫・妻の役割を示したものである。図１中の
ア～エ及び図２中のオ～クには、それぞれ、ドイツ、スウェーデン、フランス、日本のい
ずれかの国が当てはまる。このうち、スウェーデンに当てはまるものとして適切なものは、
下の １～ ４のうちのどれか。解答番号は 1 。

（内閣府「令和２年度　少子化社会に関する国際意識調査報告書」（令和３年３月）から作成）

１　ア・オ
２　イ・カ
３　ウ・キ
４　エ・ク

図１

図2

結婚は必ず
するべきだ

結婚は
した方がよい

結婚はしなくても
よいが、同棲は
した方がよい

結婚・同棲はしな
くてもよいが、恋
人はいた方がよい

結婚・同棲・恋人
はいずれも、必ず
しも必要ではない

その他 無回答

〔％〕

無回答

〔％〕
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（内閣府 「令和 2年度　少子化社会に関する国際意識調査報造書」（令和 3年 3月）から作成）
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〔問 2〕 「仕事と生活の調和推進のための行動指針」（仕事と生活の調和推進官民トップ会議　平
成19年策定、平成28年一部改正）には、「仕事と生活の調和が実現した社会の姿」とし
て、「就労による経済的自立が可能な社会」、「健康で豊かな生活のための時間が確保で
きる社会」、「多様な働き方・生き方が選択できる社会」が示されている。そのうち「健
康で豊かな生活のための時間が確保できる社会」を実現するために必要な条件に関する記
述として適切なものは、次の １～ ４のうちのどれか。解答番号は 2 。

１　労働時間関係法令が遵守されていること。
２　意欲と能力に応じ、非正規雇用から正規雇用へ移行できること。
３　多様な働き方に対応した育児、介護、地域活動、職業能力の形成等を支える社会的基

盤が整備されていること。
４　就業形態に関わらず、公正な処遇や能力開発機会が確保されること。
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2 　保育に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 次の図は、2021年における子どもの不慮の事故による死因をまとめたものである。図中
のア～エには、窒息、溺死・溺水、転倒・転落・墜落、交通事故のいずれかが当てはまる。
ア～エのうち、窒息に当てはまるものとして適切なものは、下の １～ ４のうちのどれか。
解答番号は 3 。

図
 

１　ア
２　イ
３　ウ
４　エ

〔問 2〕 児童福祉法第７条に規定されている児童福祉施設として適切でないものは、次の １～ ４
のうちのどれか。解答番号は 4 。

１　保育所
２　幼保連携型認定こども園
３　幼稚園
４　乳児院

0歳

1～4歳

5～9歳

0 20

ア イ ウ エ

40 60 80 100〔％〕

その他

（厚生労働省「令和３年　人口動態統計」から作成）

図
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3 　高齢者及び福祉に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 ロコモティブシンドロームに関する記述として適切なものは、次の １～ ４のうちのどれ
か。解答番号は 5 。

１　食事、排泄、入浴、起居、移動、寝起き等の動作で、日常生活において、通常の暮ら
しをするのに欠かすことのできない基本動作のこと。
２　手段的日常生活動作のこと。バスに乗って買い物に行く、電話をかける、食事の準備

をする、入浴の準備をする、掃除をするなどが含まれる。
３　「生活の質」「人生の質」「生命の質」などと訳される。一般的な考えは、生活者の

満足感・安定感・幸福感を規定している諸要因の質のこと。
４　身体活動を担う筋・骨格・神経系である運動器の障害により、要介護となる危険性の

高い状態のこと。

〔問 2〕 公的年金に関する記述として適切なものは、次の １～ ４のうちのどれか。解答番号は
6 。

１　受給資格期間は５年である。
２　老齢年金は、65歳になった時から受け取ることができる。これより早く受け取ること

はできない。
３　20歳になった時から国民年金の被保険者となり、保険料の納付が義務付けられてい

る。学生であっても在学中の保険料の納付が猶予される制度はない。
４　日本の公的年金制度は、20歳以上60歳未満の全ての人が加入する国民年金と、会社

員や公務員が加入する厚生年金があり、会社員や公務員は、２つの年金制度に加入して
いることになる。
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4 　食生活に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 次の図は、食料自給率（カロリーベース）の推移を示したものであり、図中のア～エに
は、日本、アメリカ、ドイツ、イギリスのいずれかの国が当てはまる。このうち、日本に
当てはまるものとして適切なものは、下の １～ ４のうちのどれか。解答番号は 7 。

図

※　日本は年度、それ以外は暦年。
※　ドイツについては、統合前の東西ドイツを合わせた形で遡及している。

� （農林水産省「食料需給表　令和３年度」（令和４年８月）から作成）

１　ア
２　イ
３　ウ
４　エ

（農林水産省「食料需給表　令和３年度」（令和４年８月）から作成）

図
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※　ドイツについては、統合前の東西ドイツを合わせた形で遡及している。
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〔問 2〕 食品表示法に基づいた加工食品の表示に関する記述として適切なものは、次の １～ ４の
うちのどれか。解答番号は 8 。

１　原材料名は、使用した原材料に占める重量の割合の低いものから順に表示する。
２　アレルゲンの表示として義務付けられているのは、特定原材料のえび、かに、さば、

小麦、そば、卵、乳及び落花生（ピーナッツ）である。
３　栄養成分の量及び熱量については、熱量、たんぱく質、脂質、炭水化物及びナトリウ

ムの量の表示が必要である。
４　機能性表示食品とは、健康の維持増進に役立つことが科学的根拠に基づいて認められ、

「コレステロールの吸収をおだやかにする」等の表示が許可されている食品である。

〔問 3〕 次の表は、炊き込みご飯の栄養成分の量をまとめたものである。この表に基づいて算出
した総熱量として最も適切なものは、下の １～ ４のうちではどれか。ただし、炭水化物は
全て糖質として算出するものとする。解答番号は 9 。

表

１　363kcal
２　348kcal
３　724kcal
４　767kcal

〔g〕
たんぱく質 脂質 炭水化物

8.6 3.1 75.2
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5 　衣生活に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 織物の組織図ア～ウと、三原組織の名称Ａ～Ｃとの組合せとして適切なものは、下の
１～ ４のうちのどれか。解答番号は ⓾ 。

ア　　　　　　　　　　イ　　　　　　　　　　ウ

Ａ　朱子織
Ｂ　平織
Ｃ　斜文織

１　ア－Ａ　　　イ－Ｂ　　　ウ－Ｃ
２　ア－Ｂ　　　イ－Ａ　　　ウ－Ｃ
３　ア－Ｂ　　　イ－Ｃ　　　ウ－Ａ
４　ア－Ｃ　　　イ－Ａ　　　ウ－Ｂ

イア ウ
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〔問 2〕 次の図は、上糸調節装置の付いているミシンを使って試し縫いをしたときの縫い目を示
したものである。上下の糸のつり合いがとれた縫い目にするための対処方法に関する記述
として適切なものは、下の １～ ４のうちのどれか。解答番号は ⓫ 。

図

１　上糸が弱いので、上糸調節装置の目盛りを小さくする。
２　上糸が強いので、上糸調節装置の目盛りを小さくする。
３　上糸が弱いので、上糸調節装置の目盛りを大きくする。
４　上糸が強いので、上糸調節装置の目盛りを大きくする。

〔問 3〕 次のア～エは、JIS規格に基づいた成人女子用衣料のサイズ表記である。ア～エを、身
長の低いサイズ順に並べたものとして適切なものは、下の １～ ４のうちのどれか。解答番
号は ⓬ 。

ア　７ＡＢＴ
イ　11ＹＲ
ウ　13ＡＰＰ
エ　９ＢＰ　

１　ア　→　エ　→　イ　→　ウ
２　イ　→　ウ　→　ア　→　エ
３　ウ　→　エ　→　イ　→　ア
４　エ　→　ア　→　ウ　→　イ

図

表
上糸

下糸
裏
（断面図）

（表面） （裏面）
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6 　住生活に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 次の図は、賃貸住宅の不動産物件広告であり、住宅の平面図はJIS規格に基づくもので
ある。この広告が示している内容に関する記述として適切なものは、下の １～ ４のうちの
どれか。解答番号は ⓭ 。

図

１　近隣建物など周囲の環境の影響を受けない場合、洋室は午前中に日差しがあり、午後
になると日が入らない。
２　キッチンから洋室への出入り口には片開き扉が、トイレの出入り口は片引き戸がそれ

ぞれ付いている。
３　敷金1ヶ月とは、毎月支払う家賃・共益費の合計62,000円を支払うという意味であ

る。
４　最寄り駅〇〇線△△駅から徒歩10分とあるので、最寄り駅からこの物件までの道路

距離は800ｍである。

種別 マンション 交通 最寄り駅 ○○線△△駅 徒歩10分
所在地 ○○市○○町１丁目 家賃 60,000円 共益費 2,000円
間取り 1K 専有面積 約23㎡ 敷金 1ヶ月 礼金 1ヶ月
階/階建 2階/3階建 築年月 H30年4月 損保 要 入居 即

N

図

種別 マンション 交通 最寄り駅 〇〇線△△駅 徒歩10分

家賃 60,000円 2,000円共益費

礼金

入居

1ヶ月 1ヶ月

要 即

敷金

損保

〇〇市〇〇町１丁目

1K

所在地

間取り

階/階建 ２階/３階建 築年月

専有面積 約23ｍ2

H30年4月

玄 K
洋7.5CL

CL

洗

バ
ル
コ
ニ
ー

トイレ
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〔問 2〕 住居に関する記述として適切なものは、次の １～ ４のうちのどれか。解答番号は
⓮ 。

１　認知症高齢者が専属のスタッフの介護を受けながら共同生活を営むことができる小規
模な住まいをケアハウスという。
２　低額な料金で高齢者を入居させ、日常生活上、必要な便宜を供与することを目的とし

た福祉施設をグループホームという。
３　住まいを持ちたい人々が集まり、住み手が中心となって、共同して集合住宅を建てよ

うとする住まい作りの手法をコーポラティブ住宅という。
４　独立した複数の住戸と、日常生活の一部を共同化するための共用の空間や設備を備え

た集住形態をシェアハウスという。
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7 　消費生活・環境に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 家計の収入と支出に関する記述として適切なものは、次の １～ ４のうちのどれか。解答
番号は ⓯ 。

１　実収入のうち、経常収入には勤め先収入が含まれる。
２　実収入以外の収入には預貯金預け入れが含まれる。
３　実支出のうち、消費支出には社会保険料が含まれる。
４　実支出以外の支出には財産売却が含まれる。

〔問 2〕 金融商品及びサービスに関する記述として適切なものは、次の １～ ４のうちのどれか。
解答番号は ⓰ 。

１　国の政策の一つである「少額投資非課税制度」（ＮＩＳＡ）は、収益が発生すると非
課税になり、損失が発生した場合、損益通算や損失の繰越控除ができる。
２　休眠預金等活用法の施行により、10年以上その後の取引がない休眠預金は、民間公益

活動に活用されることになったが、普通預金に加え、定期預金、定期積金、財形貯蓄も
対象になる。
３　フィンテックとは、ＩＴを活用した金融サービスの総称で、スマートフォンで利用で

きる身近なサービスが多いことも特徴の一つである。
４　債券は、国や地方自治体のみが発行するもので、定期的に決められた利息が支払われ

るのが特徴である。

〔問 3〕 クーリング・オフに関する記述として、特定商取引に関する法律（令和３年６月16日
一部改正　公布）に照らして適切なものは、次の １～ ４のうちのどれか。解答番号は
⓱ 。

１　クーリング・オフは、通信販売を対象としている。
２　クーリング・オフは、商品の引渡しが既にされているときは、その引取り又は返還に

要する費用を申込者の負担としている。
３　クーリング・オフは、訪問販売又は電話勧誘販売の取引において、5,000円未満の現

金取引の場合には適用されない。
４　クーリング・オフの手続は、書面又は電磁的記録で行う。
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〔問 4〕 次の図は、ある環境ラベルである。この環境ラベルに関する記述として適切なものは、
下の １～ ４のうちのどれか。解答番号は ⓲ 。

図

１　木材による二酸化炭素の吸収、閉じ込めによる地球温暖化防止、土砂流出の防止・土
壌保全・水質浄化による水土保全に着目している。
２　製品等の製造等に環境負荷の少ないグリーン電力が一定割合以上使用されていること

に着目している。
３　適切な森林管理が行われているか、そういった森林からの資源で製品がつくられてい

るかどうかに着目している。
４　資源採取から製造、流通、使用、廃棄・リユース・リサイクルまでのライフサイクル

全体にわたっての環境影響に着目している。
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〔問 5〕 次の表は、2019年における燃料燃焼による二酸化炭素排出量の多い国上位10か国を表
したものである。表中のア～エには、日本、アメリカ、中国、韓国のいずれかが当てはま
る。このうち、日本に当てはまるものとして適切なものは、下の １～ ４のうちのどれか。
解答番号は ⓳ 。

表

　　　  （総務省統計局「世界の統計2022」から作成）

１　ア
２　イ
３　ウ
４　エ

順位 国名
排出量〔100万トン〕

（2019年）
1 ア 9,809.2
2 イ 4,766.4
3 インド 2,309.1
4 ロシア 1,587.0（2018年）
5 ウ 1,066.2
6 ドイツ 659.1
7 エ 586.2
8 カナダ 571.8
9 メキシコ 455.0
10 ブラジル 406.5
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8 　学習指導要領に関する次の問に答えよ。

〔問〕 中学校学習指導要領技術・家庭の「各分野の目標及び内容」の〔家庭分野〕の「目標」に
関する記述として適切なものは、次の １～ ４のうちのどれか。解答番号は ⓴ 。

１　衣食住などに関する実践的・体験的な学習活動を通して、生活の自立に必要な基礎的・基
本的な知識及び技術を習得するとともに、家庭の機能について理解を深め、これからの生活
を展望して、課題をもって生活をよりよくしようとする能力と態度を育てる。
２　家族・家庭や地域における生活の中から問題を見いだして課題を設定し、解決策を構想

し、実践を評価・改善し、考察したことを論理的に表現するなど、これからの生活を展望し
て課題を解決する力を養う。
３　家族や家庭、衣食住、消費や環境などについて、日常生活に必要な基礎的な理解を図ると

ともに、それらに係る技能を身に付けるようにする。
４　様々な人々と協働し、よりよい社会の構築に向けて、地域社会に参画しようとするととも

に、自分や家庭、地域の生活を主体的に創造しようとする実践的な態度を養う。
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３　問題文中の 2 、 3 4 などの には、数字又は符号（－）が入ります。次の⑴～⑷
の方法でマークしてください。

⑴　 2 、 3 、 4 、･･････の一つ一つは、それぞれ１～９、０の数字又は符号（－）のいずれか一つに
対応します。それらを 2 、 3 、 4 、･･････で示された解答欄にマークしてください。

例えば、 2 3 4 に －84 と解答する場合には、次の（例２）のようにマークします。

　なお、同一の問題文中に 2 、 3 4 などが２度以上現れる場合、原則として、２度目
以降は、 2 、 34 のように細字で表記します。

⑵　分数形で解答する場合は、符号は分子に付け、分母に付けてはいけません。また、分数は既約分
数で答えてください。

　例えば、
5 6

7
に 5

4－ と解答する場合には、 5
－4 として、次の（例３）のように

マークします。

⑶　小数の形で解答する場合は、特に指示されていなければ、指定された桁数の一つ下の桁を四捨五
入して答えてください。また、必要に応じて、指定された桁まで⓪にマークしてください。

例えば、 8 . 9 ⓾ に 2.6 と解答する場合には、 2.60 として答えてください。

⑷　根号を含む形で解答する場合は、根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えてください。

（例２）

解答
番号 解答欄

2 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ⃝
3 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⃝ ⑨ ⓪ ㊀
4 ① ② ③ ⃝ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀

（例３）

解答
番号 解答欄

5 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ⃝
6 ① ② ③ ⃝ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀
7 ① ② ③ ④ ⃝ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ㊀
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大問

1 問1 　 1 4 5

問2 2 1 5 　

2 問1 3 4 5

問2 4 3 5

3 問1 5 4 5

問2 6 4 5

4 問1 7 4 5

問2 8 3 5

　 問3 9 1 5

5 問1 10 3 5

問2 11 2 5

　 問3 12 3 5

6 問1 13 4 5

　 問2 14 3 5

7 問1 15 1 5

問2 16 3 5

問3 17 4 5

問4 18 2 5

　 問5 19 3 5

8 問 20 2 5

５年度選考（６年度採用）【小・中・高等学校共通　家庭】

問題番号
解答
番号

正答 配点 備考
小問


